

# 古民居修缮保护的背后

咸宁日报全媒体特约记者 徐大发

2018年12月15日,央视13频道在“新闻调查”栏目播出“归去来”故事,我市通山县洪港镇江源村古民居群村落的故事入选。

2019年,湖北电视台在“人民政协70年”栏目,以“百年老屋见证江源振兴路”为题,报道了保护江源村古民居的事迹。

今年春节期间,江源村在古民居舞动板凳龙的新闻又一次被央视播出,并迅速被全国各大媒体转载热播……这些新闻的背后,与县政协委员王定钊的执着努力不无关系。



## ② 众筹共建理事会

2010年,年久失修的王氏老屋正屋大梁出现坠落,很多地方能望见天空。王定钊一面抓紧到网上发帖,一面联系主管部门进行求助。

2015年7月,正值时任省文物局局长黎朝斌带领专家到江源调研古民居,专家说老屋是明代建筑,有很高的保护价值,认为全省像这样大规模并保存完好的明代建筑已经不多了。这下让王定钊来了劲,更加有了信心,“组织更多力量共同来保护”的条件终于成熟了。

王定钊拉群动员,向文物部门申请成立江源古民居保护管理理事会,

这一做法得到了时任村党支部书记王能战和在县城工作的王龙祥、在成都经商的王能志等大批年轻人支持。

8月理事会顺利成立,很多在外游子不畏长途跋涉,专门回江源参加理事会成立大会,共同致力古民居保护工作。

截至目前,王氏老屋已先后获得文物部门300余万元的维修资金支持。2015年以来,理事会共自筹经费10余万元对老屋进行2次维修。

为了用先进的理论指导保护管理工作,使理事会工作不走错路,少走弯路,理事会与华中科技大学、武汉理工大学等知名高校建立长期合作关系,

聘请专家团队为江源古民居保护、村庄建设把脉问诊,建言献策。

2016年,村里有十几个贫困户拆除新建的指标,理事会协同村两委做工作,村民们最后同意了不拆老屋,自愿选择一处偏僻地集中安置。保护古民居有了红线和集体保护意识。

由于江源古民居理事会工作成效显著,2018年12月中央电视台面向全国宣传推广。江源村民保护古民居的积极性做法掀起了全县民间热潮,2020年12月3日,通山县传统村落保护协会应运而生,王定钊被当选为第一届协会会长。

## ③ 共同缔造美家园

2021年11月,在通山县政协第十一届一次会议上,王定钊当选为县政协常委。作为政协委员兼常委,他表示更要积极履职,立功建业。

在江源村,设立了全县首个“政协委员工作室”,王定钊经常在工作室办公,召集洪港镇7名委员一起共同议事,发挥政协委员的作用。

王定钊发动和组织江源村民开展志愿服务劳动,整治村庄周边环境,保护河流水源,大力植树绿化。在古民居保护行动中,远在外地的务

工人员也按时返乡齐聚。理事会成立的起初两年,除夕上午进行全村卫生大扫除,全员参与,共同为保护古民居贡献力量。此举转变了老一辈村民随地乱扔乱倒垃圾的习惯和行为,成效显著。在全体村民的共同努力下,江源村的生态环境得到了明显改善。

今年江源村的板凳龙上了央视CCTV-13频道,县里奖励江源村50万元。这笔钱将用于基础设施和文化建设,准备建设精神文明实践站,大力面推广。

塑造江源村的乡风文明,提高村民文化自信,实现乡村文化振兴,让江源父老乡亲活出精神风采。

去年12月9日,县政协十一届四次会议在阎王镇召开。会上指出,江源村其实就是共同缔造的典范,早在七年前就率先践行了美丽环境幸福生活共同缔造的模式。特别是在保护古民居的过程中践行的就是“五共”(共谋、共建、共管、共评、共享)理念,值得进一步发扬光大、全面推广。

## 赤壁大湖咀遗址出土文物标本200多件

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 吴勇江

## 发展阶段:

第一阶段以东南角发掘区为代表,最早遗迹单位及地层出土遗物以夹砂陶为大宗,纹饰以方格纹、绳纹、附加堆纹为主,器类丰富,以鼎式鬲、附耳罐为显著特色,遗物年代与阳新大路铺、和尚垴遗址面貌接近,年代大致在西周中期至两周之际。

第二阶段以东城东部护城河(G5)为代表,护城河内遗物红陶比重大,以生产和生活遗物为主,出土陶鬲、陶豆、陶罐特征与汉东地区苏家垄等遗址出土遗物面貌接近,年代大致为春秋中晚期。

第三阶段以东城中心居址区为代表,其最晚地层及遗迹单位出土物以灰陶为主,器型年代特征具有春秋、战国之际的面貌,其年代下限大致在春秋晚期至战国早期。

在东城东南部发掘清理出与制陶、冶铸相关的房址、灰坑、窑址等遗迹,出土一批与制陶相关的遗物;东城中部清理出房

址、水井、排水沟、路面等遗迹。值得注意的是,在此不足200平方米的范围内已连续发现三期房屋,显示出有大量人群长期在此繁衍生息。据此初步推断东城的东南部为手工业作坊区,东城中部为居住区。

本次发掘工作清理了大量重要遗迹,出土一批重要遗物。遗迹类型丰富,出土铜器、锡器、陶器、石器等各类文物标本200多件。其中一件锡扁壶口略呈长方形,两侧各附一环钮,形体特征与寿县蔡昭侯墓、郧县乔家院出土铜壶接近,但是口颈部更短,年代当较早,约为春秋早中期。经便携XRF测量其合金成分中锡含量约92.7%,纯度如此之高的锡壶在同时期极为罕见,对于研究中国古代铸造工艺的发展具有重要价值。

另出土铜礼器残片以及铜削刀、铜构件等各类铜器(含铜器残片)多件,显示该城存在高等级的贵族生活。出土石范、鼓风嘴等冶铸遗物,以及大量石斧、石锛、砾

石、石镰、陶纺轮、陶网坠等生产工具,陶鬲、陶甗、陶豆、陶罐、陶钵等生活用器,为研究复原大湖咀遗址古人生生产生活提供了诸多细节。

专家认为,初步明确大湖咀遗址的考古学文化价值,填补该区域商周考古学文化面貌的空白。长江以南商周城址目前所知仅有江西吴城和湖南炭河里城,此次新发现的大湖咀遗址是目前在长江以南发现的面积最大、保存最完整的西周城址。

大湖咀遗址延续时间长、文化面貌复杂。一方面呈现出大路铺文化、周文化、楚文化前后相继的阶段性变化;另一方面也可见其与周邻文化之间的交流和影响,具有较鲜明的地方文化特色。因此大湖咀遗址呈现的文化面貌可能为某种前所未见的考古学文化或文化类型。该遗址的发掘对于研究长江以南地区商周时期考古学文化谱系具有重要意义。

**不找关系不求人 农商微贷送上门 ⑧**

## 嘉鱼农商行文庙山支行全速发力“春天里”

通讯员 张京安

大地回春,万象更新。2023年“春天行动”以来,嘉鱼农商行文庙山支行紧扣活动主题,立足“早”字抓开局,突出“严”字抓落实,着力在早布局、强督导、重营销上下功夫,全力决战“春天行动”。截至2月22日,各项存款较年初净增4508万元,完成春天行动计划的104.84%;微贷较年初净增1861万元,完成春天行动计划的95.41%;回迁商户328户,完成春天行动计划的102.5%。

**提前布局,压实营销责任**

2023年“春天行动”伊始,文庙山支行就进行了统筹安排,优化劳动组合,支行7名员工组成老中青相结合的营销团队,由支行行长谢唯任团队长,其他员工均有不同分工,各司其职,共同推进支行业务全面发展,为打赢“春天行动”夯实了组织基础。通过深入学习上级行各项工作要求,结合支行实际,研究制

定了《2023年文庙山支行工作实施准则》等一系列行动方案,明确了支行考核的目标、内容、方式等若干板块,内容全面,贴合实际,将支行全年各项工作从严、从细、从快地部署好,贯彻好、落实好。

“人人心中有目标,千钧重担众人挑。”该支行行长谢唯对支行的发展前景信心满满。强化压力传导,将各项任务指标细化分解到人、到岗,坚持矩阵化管理、差异化考核、精细化实施,充分发挥了考核“指挥棒”“风向标”作用,在支行掀起你追我赶、争先恐后、力争上游的营销热潮,全面激发了员工干事创业的热情和劲头。

**精细管理,提升工作质效**

为确保支行“春天行动”各项措施落到实处,文庙山支行坚持精细化过程管理,狠抓责任落实。加强内部督导,每日在支行微信群

内通报全员各项业绩完成情况,每周汇总支行各项指标完成进度,对完成好的方面做好经验总结,继续保持优势,对完成欠缺方面要要求责任到人进行深刻剖析,力求取得突破,将督导细化到每一项任务,每一个指标、每一名员工,确保每日有进度、每周有成效、每月有提升;开展帮扶活动,在支行内开展“1+1>2”结对子帮扶活动,由客户经理指导柜员等内勤完成贷前调查、微贷进件等工作,柜员则协助客户经理做好存款维护、商户申报等工作,形成岗位互补共赢;实行支行绩效“二次分配”,每月拿出一定比例的公共资源绩效进行再分配,鼓励多劳多得。

“多亏了支行客户经理们对我微贷业务的悉心指导,让我业绩得到大幅提升,我现在成了十足的‘微贷迷’!”该支行柜员游晶晶1月份微贷余额净增(兼职)排名全行第一。



孝感、通山两地作家

## 举办文学联谊活动

**本报讯** 记者朱亚平报道:2月25日,通山县作协会议室内座无虚席,来自孝感市、通山县两地的作家及文学爱好者30余人齐聚一堂,开展文学交流座谈活动。

座谈会在轻松活泼的氛围中进行,来自孝感市文联的应城市作协主席李汉超、云梦县作协主席张艳霞、汉川县作协副主席沈婉梅等采风团队一行10人,做了深入的交流。

交流活动中,咸宁市作协主席李专介绍,咸宁和孝感地域相连,文化相通,通山与孝感颇有渊源。通山的山歌、木雕等艺术形式有着深厚的群众基础,创作人才在咸宁市首屈一指。通山县文联是全省率先成立的县级文联,通山县作协汇聚了众多的文学爱好者,开展活动形式多样。短短几年,作协公众号已编发超千期,成绩令人瞩目,希望孝感的作协同仁多提宝贵意见,互相学习切磋,共同促进发展。通山作协发展大竹村文学创作基地,今后还会多发展创作基地,为当地的经济和社会发展服务。

座谈会结束后,两地作家互赠了书刊并合影留念。次日,孝感市作协一行在通山作协主席倪霞等陪同下,到九宫山及通山作协创作基地进行实地采风活动。

本次活动的开展,为通山和孝感两地架起了文化交流的纽带和桥梁,对于促进两地文学艺术的协同发展、共同繁荣都有重要的意义。

**赤壁**

## 文学采风收获多

**本报讯** 通讯员钟合报道:2月15日一早,赤壁市作家一行迎着薄薄的春霭乘车来到赤壁研学小镇营地开展采风活动。

作家一行首先到达研学拓展基地,参观陆逊雕像、篝火广场、自助野炊区、射击馆、射箭场、拜将台、夷陵长廊、匡国堂、烽火台、丛林穿越;了解了赤壁市国防教育训练基地项目实弹射击靶场、战备公路建设等情况,徜徉在青山绿水间,感悟营寨深厚的三国文化、军事文化底蕴,幽深迂回的青山竹海,纵情绽放的烂漫山花、秀美迷人的山水风光,无不让人流连忘返。

作家一行无不为当地的文化建设、研学团建、现代农业的发展所震撼。作家们认为,家乡资源丰富、品牌效益好、发展前景无限。并表示,此次采风之行,收获颇丰,深深地被家乡建设的宏大愿景、扎实开展研学实践与团建、规范的软硬件设施与服务、优美的风景、拓展乡村振兴“新赛道”,传承非遗文化等打动。纷纷表示,回去之后将认真创作并发表作品,讲好赤壁故事,助力高质量发展新篇章。

**嘉鱼高铁岭镇**

## 乡村文明树新风

**本报讯** 通讯员蒋梦云报道:“以前哪家有‘红白事’,都得请村里人吃席,造成了不小的压力。现在有了红白理事会的宣传,大家的思想观念发生了大转弯,攀比浪费现象不见了,人情负担减轻了,风气便越来越好。”近日,嘉鱼县高铁岭镇石泉村的李阿姨说道。

为了引导广大群众破除陈规陋习,石泉村成立红白理事会,并且将党员干部、新老乡贤纳入红白理事会的志愿者队伍之中,理事会通过统筹协调、制定工作实施细则和以身作则,引导村民摒弃陈规陋习,弘扬优良传统,树立文明新风,打通乡风文明建设“最后一公里”,发挥群众志愿队伍作用,形成了独具特色的“推行绿色文明殡葬”志愿服务特色项目。

为了让移风易俗理念深入人心,石泉村结合村情实际,充分利用村村响广播、公示宣传栏、微信群等载体,引导村民们树立起正确的婚丧事办理观念。除此之外,红白理事会志愿者们通过入户走访、村民代表大会、“田坎会”“农家夜话”等形式,与村民进行面对面的政策宣传和劝导,征求老百姓对殡葬改革的各项意见和建议,积极引导群众摒弃陈规陋习,倡树文明新风。

据悉,高铁岭镇还将充分发挥理事会的主观能动性,将红白理事会制度优势逐渐转化为乡村基层治理服务效能,为乡村振兴注入文明力量,引导广大群众自觉抵制陈规陋习,以实际行动为建设文明、和谐、幸福家园贡献力量。

有客户到来,无论是内勤还是外勤都能随时“上阵”,对来行客户进行综合营销,并利用农商行存款、微贷、扫码等金融产品进行深度营销,做好内外勤联动配合,做到补位营销,锻造出一支坚强有力的厅堂营销队伍。在加强厅堂营销获客的同时,该支行还积极开展外拓营销,通过每周拉练等外拓活动,支行、挂点部室员工并肩作战,深入商超、市场、村组等地,开展存贷、扫码等一揽子营销。

今年2月初,该支行信用卡发卡进展较缓慢,通过近一周的集中外拓,该支行成功营销信用卡23张,迅速扭转了该项任务落后的局面。

以梦为马,不负韶华。目前,文庙山支行聚焦各项重点工作,统筹安排部署,“春天行动”多项指标已取得阶段性进展。接下来,该支行全体员工将继续铆足干劲,力争上游,以汗水铸就辉煌,奋力推进一季度各项工作实现“开门红”。

全省农商行存款超万亿  
支农支小支微更给力